Estatistica

Propagacao de Incertezas por
Monte-Carlo para variaveis
independentes

Parte de uma aula dada pelo prof. Alexandre Suaide no curso de 2009



~ Propagacao de Ince

O que a formula geral de propagacao de incertezas
significa?
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Significa quanto a variacao de uma grandeza causa de
variacao em outra grandeza
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Propagacao de Incertezas

Se quero saber o quanto as incertezas de medidas afetam
outras grandezas precisamos propagar as incertezas

Em situacoes simples a avaliacao é facil
PV
Mas como fazer em situagcdes mais complexas?
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PCaso Simples: PVt

* Medimos uma corrente e uma tensao, qual a poténcia?
1 V
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* O que acontece é que nao temos certeza dos valorzs reais
de i ou de V, portanto também nao podemos ter carteza
do valor de P, mas quem é ¢,?
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imples:

Método de Monte Carlo

® Sorteia-se um valor para a corrente usando uma
distribuicdo gaussiana com média i e variancia o;2

* E para a tensdao com média V e variancia o,

® Para cada par de valores sorteados, calculamos a
poténcia correspondente

® Repetimos o procedimento varias vezes

® Aincerteza na poténcia sera o desvio padrao dos valores
calculados

Nota: Como sorteamos os dois valores de
maneira independente, nao estamos

considerando nenhuma covariancia entre
eles. Da para fazer MC com covariancia, mas
é mais complicado...
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mplo Concreto

®=78+0.6mA
*\V=1.5431+0.012mV
P

V*i=120.3+ ?? mW
1.40mV

'F.- 15 152 1 1 1.8 18 9183 e 120 12T 134 128 128
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Calculo no Excel g

Para sortear um numero aleatorio, com distribuicao
Gaussiana no Excel, dado

X=X,+0y

Usa-se a expressao
NORMINV(RAND(), X,,0y)

Pode depender da versao do excel (portugués/inglés).
Existem funcoes semelhantes no ooffice também!



VVantagens

O conceito é bastante intuitivo

Facil de implementar em planilhas eletronicas (Excel,
OO0, etc)

N3o é necessario fazer as derivadas parciais para
propagar as incertezas
Independente da complexidade das contas, que

podem tornar o calculo de derivadas parciais muito
complicados



